2024年7月 31 日 每周三出版

责任编辑:雷 蕾 电话:59963181 邮 箱:leilei@sinopec.com 审 校:张春燕 版式设计:侯燕明



周"油"列国

Market Insights



回顾2024上半年 供应增量有限 行业持续承压

·化工产品供应量增长有限

今年上半年,国内部分化工新项目 推迟投产,24个主要化工产品新增产 能 1270 万吨/年,同比下降 65%,较 2023 年下半年的 1980 万吨/年减少 36%,增速放缓明显。今年春节后,化 工装置集中检修,开工负荷下降,产品 逐步去库存化,部分产品供应持续紧 张。其中,聚烯烃新增产能仍然较多, 但二季度检修集中,部分PDH(丙烷脱 氢)装置阶段性减产降负,逐步去库存 化,降至正常偏低水平;欧洲及亚洲地 区的丁二烯装置计划外停车,国内主要 港口库存降至近年来历史低位;纯苯新 增产能偏少,供需基本面持续偏紧;PX (对二甲苯)全年无新增产能,开工负荷 维持81%的较高水平,比去年提高7个 百分点。

·主要化工产品外需表现好于内需

今年以来,国内经济延续回升向好态势,但仍面临有效需求不足、社会预期偏弱等挑战。上半年,国内消费呈现"必需强、可选弱"的特点,社会消费品零售总额同比增长3.7%,较上年同期下降4.5个百分点,商品房销售继续探底、销售额同比降低25%;固定资产投资同比增长3.9%,与上年同期基本持平,但是基建投资继续减速、房地产投资连续负增长;下游塑料制品产量仅同比增长0.5%,远不及预期的5%。

与此同时,全球制造业回暖,在海外补库存需求的提振下,产品出口增长逐步恢复。6月,全球制造业PMI为50.9%,连续5个月位于扩张区间,美国多数行业进入补库存阶段,全球贸易景气度明显改善。今年1~5月,我国出口总值(以美元计)同比增长2.7%,增速较去年同期提升4.1个百分点,其中,对东盟、拉美等新兴经济体的出口量高于对美国、欧盟等发达经济体的出口量,与化工产品相关的塑料制品、服装、家用电器等产品出口触底回升,24个主要化工产品累计出口932.8万吨,同比增长15.1%。

12%

10%

·主要化工产品市场价格攀升

今年上半年,原油价格受到地缘冲 突及欧佩克+维持减产的影响,价格震 荡攀升,布伦特原油价格平均83.4美 元/桶,同比上涨4.1%,24个主要化工 产品市场价格同比上涨5.5%。其中, 聚烯烃产品LDPE(低密度聚乙烯)检 修停车装置偏多、进口相对偏少,市场 价格涨至近三年高位;PP(聚丙烯)受 需求不足影响,装置阶段性降负减产, 市场价格上行至年内高点;丁二烯供需 持续偏紧,市场价格持续攀升,推动顺 丁橡胶价格上涨至近五年新高;纯苯装 置意外停车增加,供应持续偏紧,价格 连续上涨至年内高点;聚酯工厂联合减 产推价保效益,产品价格大幅拉升,涤 纶短纤价格6月末逆市同比上涨近 2%。

·化工行业毛利水平略有好转

今年上半年,国内24个主要化工产品价格指 数与石脑油价差比2023年同期增加100元/吨,毛 利水平略有好转,但行业整体依旧亏损。分产品 看,聚烯烃产品石脑油、丙烷、甲醇等原料路线均处 于亏损状态,石脑油制PE(聚乙烯)、PP分别亏损 230元/吨、770元/吨,丙烷路线亏损200元/吨;纯 苯产业链下游综合盈利维持偏低水平,苯乙烯毛利 由去年同期盈亏平衡线附近压缩至亏损 450 元/ 吨,CPL(己内酰胺)亏损持续扩大,由年初的亏损 260元/吨扩大至6月的亏损2500元/吨,而纯苯盈 利维持较好水平,6月毛利超过3000元/吨,今年上 半年毛利均值较去年同期翻番;丁二烯毛利持续扩 张,6月超过6000元/吨,下游顺丁橡胶持续亏损, 二季度亏损超过600元/吨;PX-聚酯链效益整体 集中在上游PX产品,MEG(乙二醇)亏损幅度因库 存下降而有所收窄,但聚酯产品多数亏损,工厂被 迫降负减产。

2022~2024年全球制造业PMI指数走势 54 53 52 51 50 49 48 47 22-01 22-04 22-07 22-10 23-01 23-04 23-07 23-10 24-01 24-04 2022~2024年我国主要化工产品价格变化情况 14000 12000 10000 6000 4000 22-01 22-04 22-07 22-10 23-01 23-04 23-07 23-10 24-01 24-04 LLDPE膜料—— PP拉丝—



二季度

三季度(预计)

四季度(预计)

2024年1~5月我国对全球主要地区出口同比

7.9%

一季度

10.2%





展望2024下半年 供需动态平衡 盈利或有提升

·国内经济有望延续回升向好态势

欧美降息周期开启,全球需求预期提升,对出口形成支撑。发达经济体将逐渐告别近40年最严重的大通胀导致的高利率环境,多国央行先后开启降息,全球制造业景气有望延续扩张,全球补库存周期将带动国内出口稳健增长。同时,国内经济持续回升向好,设备更新改造对固定资产投资拉动作用明显,"以旧换新"政策对耐用品消费的刺激作用持续释放,房地产各项政策持续发力,预计经济运行稳中向好,全年国内GDP有望实现5%的目标,有效需求不足问题可能逐步解决。

·化工市场供需维持弱平衡

今年下半年,预计国内化工市场新增产能约2260万吨/年,占全年国内化工市场新增产能的64%。其中,三季度新增产能预计为690万吨/年,供应增长压力主要集中在四季度。聚乙烯、聚丙烯三季度新增产能分别为70万吨/年、100万吨/年,检修装置陆续回归,供应端压力逐步增加,但部分装置或因经济原因推迟重启,需求端8、9月起将进入传统旺季,预计供需维持弱平衡;纯苯三季度新增产能预计仅为20万吨/年,随着海外装置检修恢复,进口资源将有所增加,短期供需偏紧格局或将转为小幅库存累库,但随着下游苯乙烯、苯酚等新装置陆续投产,中期纯苯供需仍将重返偏紧格局;苯乙烯三季度预计新增产能80万吨/年,下游ABS(丙烯腈、丁二烯和苯乙烯组成的三元共聚物)、PS(聚苯乙烯)、EPS(发泡聚苯乙烯)预期均有新增产能投产,供需将维持宽松状态;PX三季度无新增产能,在"金九银十"旺季预期下,PTA(精对苯二甲酸)装置检修偏少,聚酯装置开工负荷或将高位运行,供需趋于动态平衡。

·化工产品整体盈利水平或略有提升

今年下半年,原油价格或呈现先扬后抑走势。三季度欧佩克+减产持续、美国页岩油产量下滑、季节性需求旺盛,原油基本面大概率呈现去库存格局,价格对各用表型的工业公式逐步工行。

库预期等利空因素影响下,油价或逐步下行。 化工产品市场价格在旺季预期下有望跟随成本波动,整体毛利水平略有提升。分产品看,聚烯烃市场处于需求旺季,但房地产仍难以摆脱低迷状态,终端消费需求增长预计相对稳定,成本端三季度仍有支撑,聚烯烃市场价格有望继续小幅上涨,亏损较二季度略有改善;丁二烯市场价格在供需基本面阶段性偏紧格局下,整体或仍呈现偏强走势,并维持较好的盈利水平;顺丁橡胶下游轮胎需求的复苏动力不足,预计市场价格涨幅受限,毛利水平与二季度基本持平;纯苯市场价格受供需变化影响预计先弱后强,毛利仍处于较好水平;PX市场在原油价格支撑下,三季度价格重心或有所上移。

评论

采取灵活经营策略 生产更有效益产品

近几年,化工产品需求增长放缓。房地产市场疲软之际,恰逢国内化工装置集中投产,加剧了化工产品生产商之间的竞争。国内化工企业应采取灵活的经营策略,生产上下游产业链中具有经济效益的产品,增产更多的细分应用市场的差异化产品。

· 更加注重本土化学品供应链

国内许多中间化学品可以媲美进口产品。国内中间化学品生产商在国内市场获得的净收益高于出口获利。下游客户越来越看重那些能够提供多种产品、技术服务和本币交易的可靠供应商。综合来看,"本地对本地"的完整化学品供应链似乎越来越普遍。

化学品进口商仅凭价格竞争的商业模式似乎正面临可持续商业模式的挑战。业内人士表示,未来,我国需要各种等级的化学品和聚合物,聚乙烯、聚丙烯和聚氨酯等本地化工产品生产商,其技术许可范围不断扩大,产品品种将增加两倍。

· 增强生产不同牌号化工产品能力

我国能以比预期更快的速度满足市场对 聚丙烯的需求,包括高抗冲的嵌段共聚和无 规共聚物等产品。未来的赢家将是能够生产 不同牌号化工产品的大型化工产品生产商。 而这需要化工企业不断增强持续研发新品、 提供技术服务的能力。

·加快专用料和复合材料技术创新

随着国内 GDP 的增速放缓, 化学品需求年增长率逐步下降。与 1992~2021 年间两位数的增长率相比, 未来我国化工品需求年增长率将处于较低水平。但化工产品专用料和复合材料的需求年增速要远远高于大宗商品。

随着我国经济持续发展,化工产品专用料市场和复合材料市场会快速发展。这种增长是由可持续性和成本效率驱动的。以建筑行业为例,我国希望到2030年25%的新房使用模块化材料。实现这一目标离不开生的,我后人,不复合材料技术的创新。据了解,我国的传统建筑只要3个月左右就能建成,而且由于建筑需要6个月,不仅节约了成本,而且由于材料可以回收更具有可持续性。化工产品大利料和复合材料市场将成为未来国内化工企业角逐的新蓝海。

尽管我国目前化工产品专用料和复合材料的出口前景不太明朗,但可以确定的是,我国将在很大程度上实现自给自足。由于国内大宗化工产品的自给自足程度正在提高,导致国外化工产品生产商转向生产化工产品专用料和复合材料。预计到2030年,我国各品类PP、PE、PX、乙二醇等产品几乎可以实现自给自足。